

Профилактика—основа советского здравоохранения.

(К 1-му выпуску врачей санфака КГМИ)

Профилактическая основа советской медицины получила наиболее четкую формулировку в программе Всесоюзной коммунистической партии большевиков: „В основе своей деятельности в области охраны народного здоровья ВКП(б) полагает прежде всего проведение широких оздоровительных и санитарных мер, имеющих целью предупреждение развития заболеваний.“ Профилактическое начало, как единственное научное направление, легло в основу развития всего медико-санитарного дела в нашем Союзе, и практика социалистического здравоохранения имеет весьма богатый опыт в деле организации и проведения широких профилактических мероприятий, являющихся одним из факторов, поднимающих социалистическую культуру трудящихся и помогающих удовлетворению их растущих культурных запросов.

По мере роста и укрепления нашего социалистического строительства, повышается роль и значение профилактики, и осуществление грандиозных планов второй пятилетки, создавая широкие возможности вырастить новое поколение здоровых и жизнерадостных строителей социализма и бойцов за социалистическое отечество, весьма подымает удельный вес профилактики во всей системе здравоохранения, ничуть не уменьшая необходимости большой работы в направлении количественного и качественного улучшения лечебной помощи.

В программе повышения материального и культурного уровня рабочих и крестьян, принятой 17-м съездом партии по докладу Куйбышева в авторской пятилетке еще раз подчеркивается значение профилактики: „Дальнейшее значительное усиление работы по здравоохранению трудящихся и в первую очередь широкое проведение санитарно-профилактических мероприятий, увеличение затрат на здравоохранение, рабочий отдых и физкультуру с 5,4 млрд. р. в первой пятилетке до 19,6 млрд. руб.“

Но в деле осуществления санитарно-гигиенических мероприятий мы имеем ряд трудностей и препятствий, в числе которых недостаток, вернее, отсутствие специально подготовленных кадров санврачей занимает не последнее место.

Учитывая это обстоятельство, несколько лет тому назад при Медицинском институте СССР были созданы специальные факультеты (отделения) по подготовке санврачей—санитарно-гигиенические факультеты. В 1930 г. такой же факультет организовался и при Казанском медицинском институте и с осени был произведен набор студентов.

Быстро и незаметно прошли эти годы великих строительства и сейчас медицинская общественность города Казани приветствует первый выпуск специально подготовленных санврачей-эпидемиологов, что является весьма знаменательным фактом в истории здравоохранения вообще, Казанского медицин. Ин-та в частности. Правда, 18 санврачей-эпидемиологов—цифра небольшая; даже для удовлетворения минимальных нужд одной только Татарской республики нам нужны не одни десятки санврачей. Важно то, что мы выпускаем первую партию специалистов—санврачей в тот момент, когда вплотную подходим к осуществлению великих задач, поставленных перед нами второй пятилеткой. Ликвидация паразитарных тифов, значительное снижение детской инфекции, окончательное уничтожение оспы, систематическая и планомерная борьба с социальными болезнями,—все это составляет неотъемлемую часть социалистического строительства и требует квалифицированного руководства со стороны санврачей-эпидемиологов.

Грандиозные планы капитальных вложений в коммунальное и жилищное строительство за второе пятилетие (около 19,6 млрд. руб.), создавая все предпосылки для поднятия санитарной культуры на небывалую высоту, предъявляют очень высокие требования к санитарной организации, которая должна конкретно и оперативно руководить этим важнейшим участком социалистического строительства, неуклонно проводя в жизнь установки партии и правительства в вопросах оздоровления и социалистической перестройки быта рабочих и колхозного крестьянства.

Наши молодые специалисты, получившие достаточно солидную теоретическую подготовку в области санитарии и гигиены, вооруженные философией марксизма-ленинизма являются организаторами этих великих начинаний, и, опираясь на широкую рабочую и колхозную общественность, несомненно, внесут большое оживление в дело нашего социально-культурного строительства.

Проф. Мухомедьяров.